PHUONG TRINH QUY V£ PHUONG TRINH
BAC NHAT, BAC HAI (3 tiét)

A - MUC TIEU

On tap cdc kién thite di hoc & 16p 9 vé phuong trinh bac nhit, bac hai va
cung cap cho hoc sinh cdch gidi hai loai phuong trinh quy vé béc nhiit,
bic hai 1a phuong trinh chita d4n trong diu gid tri tuyét d6i va phuong
trinh chita 4n dudi ddu can thic bac hai.

Giai dugc cdc phuong trinh khong qué kho thudc cdc loai ndi trén.
B — NOI DUNG

I - ON TAP VE PHUONG TRINH BAC NHAT, BAC HAI

1. Cach giai va bién luidn phuong trinh dang ax + b = 0 dugc téom tat trong
mat bang.
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Chii ¥ riang khdi niém "Phuong trinh bac nhéit mot an" chi danh cho trudng
hgp a = 0.

Hoat dong Rl nhim On tap cach gidi va bién luan phuong trinh tong quat
ax+ b =10

Viéc giai va bién luan phuong trinh dang ax + b = 0 1la mot yéu clu quan
trong nhim béi dudng 6¢ suy luin cho hoc sinh.

D61 vai nhitng hoc sinh khd, c6 thé thay hoat dong ﬂl bai mot vi du phiic
tap hon mét chuit, chiing han

Giai va bién luian phuong trinh sau theo gid tri cua tham s m
mz.r + Zmz = 4(x + m). (1)
Giai. Ta ¢6
2 2
(1) ©m —4x=4m-2m

< (m—=2)m+2)x=2m(2 —m).

Néu m # 2 va m # —2 : Tap nghiém 1a T={ e }
m+2

Néum=2 : Tapnghi¢m 1aT =11 .
Néu m = -2 : Tap nghiém 1aT = &,

N6i dung 6n tap phuong trinh bac hai bao gom

Cong thic nghiém cia phuong trinh béc hai.

Dinh I Vi-ét thuin va ddo.
Chu ¥ ring dinh li Vi-ét dao ¢ day duge phdt biéu gon

"Néu hai sé u va v ¢é tong la S va tich la P thi ching la nghiém cuia

phuong trinh 2 —Sx+P=0"
Nhu vay, vin dé t6n tai nghiém cha phuong trinh cudi khong dat ra, vi da
cO cdc sO u va v roi.

o N N N

Hoat dong %2, ﬁ.?f nham o6n tip ca cdch giai phuong trinh bic hai va
dinh If Vi-ét.

Nhu viy trong noi dung 6n tap phuong trinh bac hai khong néu phuong
trinh tring phuong (vi day la phuong trinh quy vé phuong trinh bac hai) va



vin dé gidi todn bang cdch lap phuong trinh. Tuy nhién nhiam rén luyén ki
nang cho hoc sinh chiing t6i ¢6 ra bai tap vé cic nodi dung dé. Trude khi
chita bai tap. gido vién yéu ciu hoc sinh phdt biéu phuong phip giai.

I1 — PHUONG TRINH QUY VE PHUONG TRINH BAC NHAT,
BAC HAI

C6 nhiéu phuong trinh khi giai ¢6 thé quy vé viéc giai phuong trinh béc
nhat hoac bic hai nhu phuong trinh chita 4n & mau thiic, phuong trinh
tring phuong, phuong trinh chia dn trong diu gid tri tuyét déi, phuong
trinh chita an dudi ddu can,... .

Chuong trinh THCS di gidi thiéu hai loai phuong trinh dau, vi viy SGK
Pai s6 10 theo chuong trinh GDTHPT mon Todn gidi thiéu thém hai loai
sau, viét gon 14 phuong trinh chita 4n trong ddu gid tri tuyét doi va phuong
trinh chita an dudi ddu can.

Thuc ra, khong nhit thiét chi phuong trinh chita an dudi dau céan thifc bac
hai méi quy duoc vé phuong trinh bac hai. Chang han hoc sinh 16p 9 di hoc
can béc ba thi phuong trinh sau ciing ¢6 thé quy vé phuong trinh bac hai

%
*J,13+,r2+3=_r+].

Tuy nhién doi véi chuong trinh GDTHPT mén Todn I6p 10, SGK chi néu vi
du va bai tap ddi vdi nhitng phuong trinh chita 4n dudi ddu cin thitc bac hai
dang don gian.

1. Déi v6i phuong trinh chita dn trong déu gid tri tuyét doi, phuong phdp giai
la khir diu gid tri tuyét doi dé dwa vé mot phuong trinh bic nhét hoac mot
phuong trinh bac hai.

Co hai ciach kho diu gid tri tuyét doi. Po 1a ding dinh nghia cua gid tri
tuyét doi hodc binh phuong hai v€. Tuy nhién viéc binh phuwong hai vé cé
thé din dén viéc giai mot phuong trinh béc cao, nhu trong vi du sau

Vi du. Giai phuong trinh
lx+ 2l = 2% +1.
Néu binh phuong hai vé, ta din tdi phuong trinh bac bon
A rx?—4x-3=0.

Trong khi dé néu diung dinh nghia cua tri tuyét doi ta quy vé viéc giai

1445

phuong trinh bic hai va dugc hai nghiém x = 5
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Phuong trinh trong vi du 1, SGK 1a mot phuong trinh don gian. Co thé
dung ca hai cich dé giai, méi cdch c6 vu diém riéng. Néu dung dinh nghia
cha gid tri tuyét doi, ta chi cdn kiém tra diéu kién. Con néu binh phuong
hai v& ta di tdi phuong trinh hé qua va cudi cing phai thir lai vio phuong
trinh ddu dé kiém tra. Chi y riing néu diung phép bién déi twong duong,
moi 14n binh phuong hai vé ta phai dat diéu kién khong am cho hai vé. Tuy
nhién cich lam nay phirc tap nén SGK khong gidi thiéu.

Nhur trén di néu, nhiéu phuong trinh chita dn dudi dau can thirc khi giai cé
thé quy vé phuong trinh bic hai (hoic phuong trinh bic nhat). Bé don gian,
SGK chi néu vi du vé phuong trinh chita dn dudi ddu can thic bac hai.

Cach giai loai phuong trinh nay la binh phuong hai v&€ dé dua vé mot
phuong trinh bac hai hodc béc nhit, tinh nghiém réi thir vao phuong trinh
ban déu dé loai nghiém ngoai lai.

C - HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

Bai tip cua tiét nay goém hai phin : cdc bai tip danh cho phéin 6n va céc bai
tap cho néi dung mai.

Cic bai tap on goém 4 bi tir s6 1 dén s6 4 theo cdc chh dé gidi va bién luan
phuong trinh bac nhdt, gidi bai todn biang cich 1ap phuong trinh vi phuong
trinh trung phuong. Tuy theo tinh hinh thuc t€ cua 16p, gido vién co thé yéu
cdu lam mot s6 trong cdc bai nay dé on tap lai cic ki ning giai todn. Bai tap
s6 5 rén luyén cho hoc sinh sir dung mdy tinh bo tdi dé giai cdc phuong trinh
bac hai. Hai bai tap 6 va 7 ing v&i hai dang mdi 1a phuong trinh chita an
trong ddu gid tri tuyét doi va phuong trinh chita dn dudi ddu can thice. Cha
rang cic tam thitc béc hai trong céu ¢) va d) cta bai tap 7 luon luon duong,

Ddp s¢ : a)x= P : b) V6 nghiém ;
16
14 1
c)y=—3: d)x= =
} 3 ) 2

a)(m—3x=2m+ 1.

2m+1

Néu m # 3 : Nghiém la x =
m-—3

Néu m = 3 : Phuong trinh vo nghiém.



b (m'2 —dx=3m—-6=(m—-2)m+ 2)x=3(m - 2).
3

m+2

Néu m =2 : Moi x thuoc [| déu la nghiém.

Néu m = =2 : Phuong trinh v6 nghiém.

c)(2m—2x=2m- 2.

Néum=1:Nghiégmlax=1

Néu m=1: Moi x thuoe R déu 1a nghiém.

Néum =2 vim# -2 : Nghiém la x =

Goi x 1a s6 quyt & mdi r6. Diéu kién 1a x nguyén va I6n hon 30. Ta co
phucong trinh

1 A
Y430 = 2(r =307 & Xt —63x+810=0.

Phuong trinh ¢6 hai nghiém x; = 45, x, = 18. Chi c6 gid tri x; = 45 thoa
min diéu kién bai todn. Vay s quyt & méi ré lic diu la 45 qua.

Bap s6

Ax =1 xp=-1 x ——m X ___\1"[—{]
1 . 2 y A3 2 y =+4 2

b) % = 1 _ I

A

b) x; = 0,387 ; xp = 1,721 ;

e 3
¢) Piéu kién : ,1';&5 va x # —1.

Néu x > —1 phuong trinh di cho tuong duong véi phuong trinh

2 -1==6x2+1lx—-3 & Tx2 - 1lx+2=0,
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11 +-/65

Phuong trinh cudi ¢ hai nghiém x; 5 = 7 déu 1on hon —1 va khac

‘E nén la nghiém cta phuong trinh da cho.

Néu x < —1 phuong trinh di cho tuong duong véi phuong trinh
1-x2 =—6x° +11x -3 & 5x* ~11x + 4 = 0.

11441

Phuong trinh cu6i ¢6 hai nghiém x3 4 = e déu 16n hon -1 nén

bi loai.

11+ 65

Viy phuong trinh di cho ¢6 hai nghiém x5 = T

d) Phuong trinh ¢ hai nghiém x; =1, x, = —6.

a) Diéu kién : x = —%.

Binh phuong hai vé phuong trinh di cho ta duge phuong trinh hé qua

5x+6=x>—12x+36 = x*> —17x+30 =0.
Phuong trinh cudi cé hai nghiém x; = 15, x5 =2 déu thoa man di€u kién,
Thay vao phuong trinh da cho, chi ¢6 gid tri x = 15 cho ta gid tri cua hai vé
bang nhau. Gid tri x, = 2 bi loai.
Vay phuong trinh da cho ¢6 nghiém duy nhat la x = 15.
b) Piéu kién : -2 < x < 3.
Binh phuong hai vé phuong trinh da cho ta duge phuong trinh hé qua
Jr+2 =-x.
Binh phuong hai vé phuong trinh vira nhin duge ta duge phuong trinh hé
T

Phuong trinh cudi ¢6 hai nghiém x; = -1, x, =2 cing thoa man diéu

qua x

kién nhung khi thay vao phuong trinh da cho thi gid tri x, = 2 bi loai.
Vay phuong trinh da cho c¢6 nghiém duy nhét x = —1.
¢) Phuong trinh ¢6 hai nghi¢ém x; , =2 & NE}



8.

d) Phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat x = 1.

Chii . Biéu thic dudi can bac hai ciia cau d) 4x + 2x +10 luon luén
. 1
duong véi moi x, vi 4x% + 2x +10 = (Zx + EJ kS §f-
Ddp 56 :

m=7=x=4, %=

W w4

m=3=x=2;x-=



